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în anul 1948, comuniştii se aflau la putere în România, în urma unei 
acţiuni ample, care a presupus distrugerea democraţiei prin: înlăturarea opoziţiei 
reprezentate de partidele istorice, anihilarea armatei şi a organelor ce asigurau 
ordinea internă şi nu în ultimul rând prin răsturnarea monarhiei şi instaurarea unei 
noi forme de guvernământ, republica. Constituţia noului stat, adoptată la 13 aprilie 
1948, avea "un caracter provizoriu de la bun început, în care prevederile economice 
prevalau asupra celor politice, fiind instrumentul legal prin care se pregătea 
trecerea întregii economii" sub controlul Partidului-Stat1. 

Partidul Muncitoresc Român a iniţiat astfel procesul de "modernizare" a 
economiei naţionale şi de uniformizare la nivelul cel mai scăzut a puterii 
economice a populaţiei României, în conformitate cu principiile staliniste şi într-o 
mai mică măsură cu condiţiile specifice economiei româneşti. "Modernizarea" 
economiei însemna în concepţia Partidului Comunist planificare economică şi 
colectivizarea agriculturii, cele două componente fundamentale pentru teoria 
marxist-leninistă şi practica sovietică2. 

Ce însemna colectivizarea pentru comunişti? "Transformarea socialistă a 
agriculturii" reprezenta deposedarea ţăranilor "de dreptul de a stăpâni individual o 
suprafaţă agricolă, oricât de mică ar fi ea. Importanţa economică a acţiunii era 
undeva în planul cel puţin secundar al priorităţilor Partidului. Prioritatea o 
constituia nu problema pământului, ci problema politică şi anume lichidarea 
independenţei economice a celei mai numeroase părţi din populaţia ţării, dacă nu 
adversară în sensul unei atitudini active a ordinii instaurate de partidul comunist, 
cel puţin refractară, adică practicând rezistenţa pasivă, îndelungată şi cu mari sorţi 
de izbândă" 3. 

Comuniştii au fost nevoiţi să ţină seama şi de situaţia agriculturii 
româneşti. Iniţial, lipsit de puterea efectivă, Partidul Comunist Român nu putea să-şi 
facă din ţăranul român un adversar declarat. "Partidul privea această majoritate a 

1 Eleodor Focşeneanu, istoria constituţională a României. 1859-199], Bucureşti, 1998, p.l 17. 
2 Stephen Fischer-Galaţi, România în secolul al XX-lea, Iaşi, 1998, p. 141. 
3 Victor Frunză, Istoria stalinismului în România, Bucureşti, 1990, p. 412. 
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populaţiei ca pe un colos cu picioare de lut, pe care avea să-l doboare, dar numai 
când avea să sosească momentul. Deocamdată trebuia să-l neutralizeze. De aceea 
înfăptui reforma agrară" 4. 

într-adevăr în 1945-1948, P.C.R " « a chemat la reformă agrară, nu la 
colectivizare»" 5 . Prin legea nr. 187 din 23 martie 1945 şi regulamentul pentru 
înfăptuirea reformei agrare au fost distribuite 1.057.647 ha de pământ la 796.129 
ţărani 6. Urmarea imediată a legii a fost dispariţia marilor proprietăţi şi 
transformarea ţării într-una de mici proprietari (75,6% din terenul arabil a intrat în 
categoria proprietăţilor de sub 5 ha)7. Exproprierea marilor domenii, urmată de o 
redistribuire către ţărani, gratuită (cel puţin pentru cei mai săraci dintre ei) a 
reprezentat o primă fază a reformei agrarei Statul nu păstra decât o mică parte a 
terenurilor confiscate (de la 5 la 14%) pentru a înfiinţa ferme de stat, cu rol în 
înnoirea metodelor de cultivare, dezvoltarea culturilor industriale, punerea în 
valoare unor noi zone9. 

Astfel în perioada 1945-1948 au fost luate măsuri administrative şi 
juridice, au fost introduse sancţiuni legale, în vederea creării cadrului favorabil 
demarării acţiunii de colectivizare a agriculturii. S-au creat cooperative care 
controlau producţia şi desfacerea, baze de maşini agricole, ferme de stat, constituite 
din terenurile confiscate germanilor, moşierilor, fostei burghezii, a fost redusă 
cantitatea de produse destinate vânzării pe piaţă, şi a fost totodată instaurat 
controlul guvernamental asupra creditului agricol1 0. 

în special în anul 1948, în România a avut loc un amplu proces de 
deposedare de bunurile lor funciare, ca şi de inventarul agricol, a numeroase 
instituţii posesoare de pământ. 

între 3-5 martie 1949 s-a desfăşurat Plenara C C al P.M.R, care fixa ca 
obiectiv imediat lichidarea chiaburimii, Rezoluţia acestei plenare fiind unul din 
textele de bază în problema colectivizării. Gheorghe Gheorghiu-Dej, liderul P.M.R, 
stabilea cinci categorii agricole nesocialiste:11. 

4 Ibidem. 
5 Stelian Tănase, Elite şi societate. Guvernarea Gheorghe Gheorghiu-Dej. 1948-1965, 

Bucureşti, 1998, p. 71. 
6 "Monitorul Oficial, nr. 68 din 23 martie \9<\5;idem, nr. 85 din 12 aprilie 1945. 
7 Vlad Georgescu, Istoria românilor de la origini până în zilele noastre, Bucureşti, 1995, 

p. 256. 
8 Pierre Milza, Serge Berstein, Istoria secolului XX. 1945-1973. Lumea între pace şi 

război, I I , Bucureşti, 1998, p. 94. 
9 Ibidem. 

1 0 Thomas S. Blanton, Ce ştia preşedintele Truman despre România. Un raport al serviciilor 
secrete americane (1949) Bucureşti, 1997, p. 29. 

1 1 Ghiţă Ionescu, Comunismul în România, Bucureşti, 1994, p. 219-220. 
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Nr. Crt. Categorii agricole 
nesocialiste Numărul (%) 

1 

Proletariatul agricol 
"ţăranii fără pământ; aceştia 
lucrau pentru chiaburi şi 
urmau a fi absorbiţi de stat în 
brigăzile gospodăriilor 
colective" 

2,5% (circa 250.000 de 
persoane) 

2 

Ţăranii săraci 
» 

"forţa principală pe care se 
sprijină clasa muncitoare de la 
sate" 

57% 

3 

Ţăranii mijlocaşi 
"împreună cu ţăranii săraci fac 
parte din ţărănimea 
muncitoare" 

34% 

4 

Chiaburii 
erau definiţi nu în funcţie de 
proprietatea asupra pământului, 
ci în funcţie de faptul că 
foloseau munca salariată 

6,5% 

5 Resturile moşierimii 

Noua politică a P.M.R " « s e baza pe tacticile oficial adoptate de Uniunea 
Sovietică cu 20 de ani înainte - sprijinirea pe ţăranii săraci, câştigarea ţăranilor 
mijlocaşi, izolarea şi distrugerea ku lac i lo r»" 1 2 . 

Rezoluţia C C al P.M.R din 3-5 martie 1949 anunţa şi rolul pe care 
gospodăriile agricole colective urmau să-l deţină în procesul de transformare 
socialistă a agriculturii. Era necesară astfel redactarea unui model pentru toate 
colectivele; chiaburii nu putea intra în aceste structuri; foştii proprietari puteau să-şi 
păstreze un mic lot pe lângă casă. Evident, statutul gospodăriilor colective trebuia 
adoptat numai cu aprobarea P.M.R şi a guvernului, condus tot de cadrele de partid. 

Represiunea a constituit de la început o trăsătură de bază a procesului de 
colectivizare. Iniţial îndreptată împotriva chiaburilor, a proprietăţii mari şi mijlocii, 
susţinută la nivel legislativ (regimul cotelor prevedea penalizări, spre exemplu), 
represiunea s-a răsfrânt ulterior şi asupra gospodăriilor mici. Până în anul 1950, 
rechizitoriile întocmite invocau, în special, argumente de natură economică. Treptat 

1 2 Stelian Tănase, op. cit., p. 76. 
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însă, în limbajul juridic au intervenit incriminări de ordin politic, dorinţa de a 
părăsi G.A.C fiind catalogată de instanţele de judecată ca un atac împotriva 
regimului comunist13. 

La începutul colectivizării, regimul comunist a utilizat instrumente 
represive (colectări forţate, impozitări excesive), întrucât ţăranii au încercat să se 
împotrivească, sub toate formele, actului de colectivizare. Ei au refuzat să-şi 
plătească obligaţiile fixate prin cotele obligatorii şi chiar au iniţiat o serie de revolte 
ţărăneşti. Proclamând lozinci ca: " « N u vrem colhoz. Nu ne trebuie comunism. Nu 
vrem să mâncăm mămăligă de la Gospodăria de Stat! » " , provocaţi de excesele 
activiştilor P.M.R, ale trupelor de securitate, ţăranii au declanşat o serie de revolte. 
Ne reţin atenţia: răscoala ţărănească din judeţul Bihor (iulie 1949), din judeţul Arad 
(august), judeţul Suceava. Eşecul "muncii de lămurire" a cauzat răzvrătirea 
ţăranilor şi în judeţul Vlaşca. Cauzele acestei revolte rezidă în: încercarea 
aparatului comunist de a desfiinţa proprietatea particulară din zonele rurale, prin 
menţinerea cotelor foarte mari, forţarea ţăranilor de a intra în G.A. C-uri, abuzurile 
autorităţilor comunale. Factorii climatici (ploile din anul 1949 şi seceta din 1950) 
au contribuit şi ei la agravarea situaţiei, răscoala cuprinzând toate localităţile 
judeţului 1 4. 

Şi totuşi, colectivizarea a continuat. Un suport masiv pentru socializarea 
agriculturii din România l-a constituit propaganda vizuală. Campania de 
popularizare a sistemului colhoznic a utilizat ca bază informaţională, documentară 
şi statistică imaginea modelului sovietic. Colectivul era identificat astfel cu o 
soluţie optimă de rezolvare a dificultăţilor economice. Unii ţărani săraci au crezut 
astfel că intrarea în G.A. C-uri le va aduce şi reabilitarea economică. "Drumul 
belşugului" aplicând "ştiinţa sovietică biruitoare" ducea la o "ridicare necontenită a 
nivelului de trai" 1 5 . 

Trecerea de la agricultura de tip capitalist la cea de tip socialist a avut o 
evoluţie sinuoasă, cu accelerări şi încetiniri de ritm. Procesul de transformare 
socialistă a agriculturii a cunoscut trei etape principale: a) 1949 - 1953, 
implantarea prin violenţă a structurilor colectiviste; b) 1953 - 1956, o uşoară 
destindere în politica de colectivizare, reducându-se povara fiscală asupra 
gospodăriilor ţărăneşti; c) 1957 - 1962, accelerarea colectivizării prin refolosirea 

1 3 Octavian Roske, Colectivizarea agriculturii. Represiunea totală. 1957-1962, în "Arhivele 
totalitarismului", nr. 1/1995, p. 163. 

1 4 Ion Bălan, Mişcări ţărăneşti în judeţul Vlaşca. 1949-1950, în "Arhivele totalitarismului', 
nr. 2-3/1997, p. 60.' 

1 5 Claudiu Degeratu, Octavian Roske, Colectivizarea agriculturii. Ridicarea necontenită a 
nivelului de trai, în "Arhivele Totalitarismului", nr. 1-2/1994, p. 80. 
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mijloacelor coercitive. în interiorul acestor etape s-au manifestat însă unele 
tendinţe distincte16. 

Aşadar, în vara anului 1951 s-au dat ordine de încetare a colectivizării 
forţate. Rezoluţia C C al P.M.R din 18 septembrie 1951 cu privire la munca pe 
tărâmul construirii gospodăriilor agricole colective şi a întovărăşirilor agricole, 
critica "gravele denaturări şi abateri de la linia Partidului"1 7. La baza gospodăriilor 
agricole colective trebuia să stea nu forţa, ci principiul "liberului consimţământ al 
ţăranilor muncitori, ca rezultat al muncii politice neîntrerupte a organizaţiilor de 
partid şi de masă" 1 8 . Au fost criticate "goana după cifre mari", folosirea "metodelor 
de constrângere", reamintindu-se că etapa actuală era a "îngrădirii chiaburilor şi nu 
a lichidării lor." 

Cel mai semnificativ aspect era reprezentat de renunţarea la colectivizarea 
totală, prin sublinierea importanţei întovărăşirilor agricole, adică a unor asociaţii de 
producţie, create voluntar, în cadrul cărora ţăranii îşi menţineau proprietatea lor -
utilajul agricol, animalele, pământul - dar munceau pentru un câştig comun19. 

Acest episod, propriu procesului de colectivizare a agriculturii româneşti, a 
reprezentat un moment neaşteptat, pentru un regim al Partidului-Stat în care se 
exprimase clar convingerea imposibilităţii "construirii socialismului la ţară în 
acelaşi timp cu menţinerea proprietăţii private." 

în 1952, Ana Pauker, Vasile Luca şi T. Georgescu au fost acuzaţi de 
"combinarea unei devieri de dreapta cu o orientare de stânga aventuristă", prin 
"călcarea în picioare a principiului participării voluntare a ţăranilor la 
transformarea socialistă a agriculturii."2 0. 

Gheorghe Gheorghiu-Dej a arătat astfel că în iama lui 1949 şi în cursul 
anului 1950 ţăranii s-au opus echipelor de colectivizare, miliţia şi chiar armata 
intervenind împotriva ţăranilor. Regiunile Dolj, Argeş, Bihor, Bucureşti, 
Timişoara, Vlaşca, Hunedoara, Vestul Transilvaniei au fost scenele unor astfel de 
revolte. La plenara din noiembrie 1961 a C C al P.M.R, Dej a afirmat chiar că din 
ordinele A. Pauker şi T. Georgescu (în calitate de ministru de Interne) au fost 
efectuate arestări în masă. Ţăranii erau acuzaţi "de nerespectarea obligaţiilor faţă 
de stat"21. în numele luptei împotriva chiaburilor fuseseră trimişi în judecată 80.000 
de ţărani, mai mult de 30.000 dintre aceştia fiind judecaţi în public şi provocând 

1 6 Dan Cătănuş, Octavian Roske, Colectivizarea agriculturii în România. Dimensiunea 
politică. 1949-1953,1, Bucureşti, Institutul Naţional Pentru Studiul Totalitarismului, 2000, 
p. 11. 

17 Ibidem, p. 247. 
18 Ibidem, p. 248. 
1 9 Ghiţă Ionescu, op. cit., p. 234. 

20 "Scânteia", din 29 decembrie 1955, p. 1. 
21 Idem, din 7 decembrie 1961, p. 1. 
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îngrijorare printre masele de ţărani participante la aceste "înscenări infame". 
Incriminându-i pe cei mai sus menţionaţi Dej şi-a eliminat potenţialii adversari 
politici reuşind să deţină puterea absolută. 

Represiunea a constituit unul din principalele mecanisme de socializare a 
agriculturii româneşti uzitat de Partidul-Stat. După o perioadă de "relaxare", din 
1957 accelerarea ritmului de colectivizare a creat tulburări, elita guvernantă 
reluând practicile coercitive, beneficiind şi de sprijinul organelor administraţiei 
locale, a organelor de miliţie şi securitate care colectau denunţurile sau efectuau 
anchetele, a procuraturii, a instanţelor de judecată 2 2. 

Preluând modelul sovietic, regimul Partidului-Stat a introdus şi a dezvoltat 
în România procesul de colectivizare a agriculturii. Neţinând cont de revoltele 
ţărăneşti, văzute doar ca "acţiuni contra-revoluţionare ale duşmanului de clasă", 
declanşând "vânătoarea de chiaburi", comuniştii vor reuşi până în 1962, an în care, 
la data de 21-28 aprilie 1962, în Sesiunea extraordinară a Marii Adunări Naţionale, 
s-a marcat în mod festiv încheierea colectivizării, să distrugă satul tradiţional 
românesc, înlocuindu-1 cu structuri favorabile lor. întreaga societate românească 
era uniformizată la un standard economic redus, ea depinzând în totalitate de 
Partidul-Stat. 

Reproducem în continuare textul unui document din fondul C C al PCR-
Cancelarie care ilustrează realitatea proprie satului românesc, supus socializării 
forţate, de la începutul deceniului şase. Foarte sugestiv acest text nu mai are nevoie 
de comentarii, simpla lui parcurgere redând caracterul violent al procesului de 
colectivizare în prima lui fază 2 3. 

Stenograma audienţei unei delegaţii de ţărani din satul Soimuş, Regiunea 
Cluj, la tovarăşii Gheorghiu-Dej şi Ana Pauker, în ziua de 24 aprilie 1951. 

Numele ţăranilor: Nagy Alexandru (are 8 copii), Barta Sari (are 7 copii), 
Oţel Ana, Ciortea Lucreţia (are 3 copii din care unul în armată), Marcu Ion, Ciortea 
Suzana (are 7 copii), Balasz (are 5 copii din care unul bolnav de plămâni), Gaspar 
Clara şi Ciortea Paraschiva s(are 7 copii). 

Τον. Gheorghiu-Dej: Ce v-a făcut să veniţi la Bucureşti? 
Ciortea Suzana: Am venit să ne plângem de necazurile ce le avem cu 

gospodăria colectivă în sat la noi. Ne-am plâns şi la Aiud, la preşedintele Sfatului, 
dar nu ni s-a făcut dreptate. 

Τον. Gheorghiu-Dej: Toţi aţi venit cu aceeaşi chestiune? 
Ciortea Suzana: Da.- Cam la sfârşitul lui iulie 1950, într-o duminică, a 

venit tov. Moraru Ion, secretarul de partid de la Aiud şi ne-a chemat pe toţi la 
adunare. Au spus acolo că cine se bagă în colectiv capătă 3 ha. de pământ, 50 arii 

Octavian Roske, op. cit., p. 166. 
2 3 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond CC. al P.C.R- Cancelarie, dosar nr. 19/1951, 

f. 2-7. 
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grădină şi poate să ţină vacă la lapte, la oi şi altele. Pe urmă tov. Moraru a spus: 
"M-aţi ascultat, dar să ştiţi, ori vreţi ori nu, colectiv tot se face! Vă bat cu capul de 
pereţi şi tot facem colectiv!" 

Noi ne-am gândit că ce o fi colectivul, că nu eram lămuriţi. Ne-am dus 
acasă şi luni ne-am dus la lucru ca de obicei. Luni seara a venit o maşină şi a ridicat 
doi chiaburi, doi ţărani săraci şi unul mijlocaş şi i-au dus. 

Tov. Gheorghiu-Dej: De ce le ziceţi chiaburi? 
Ciortea Suzana: Aşa le zic tovarăşii Găinarul are vreo 40 ha. şi Peterfi 

vreo 25-27 ha. Mijlocaşul a fost Polgar Ion, care are 15 ha. şi 2 copii. Ţăranii săraci 
au fost Nagy Gheorghe (frate cu Nagy Alexandru din delegaţie) şi celălalt Varadi 
Ion, care n-are pământ, numai soţia lui are Vi ha. 

Tov. Gheorghiu-Dej: De ce i-au ridicat? 
Ciortea Suzana: Nu ştiu! I-au ridicat luni noaptea şi marţi au venit acasă. 

Erau bătuţi groaznic şi lui Varadi Ion îi curgea sângele din cap. 
Este în sat un criminal care a omorât pe fratele lui Nagy Alexandru; îl 

cheamă Popa Eugen, a fost vânzător la cooperativă şi acum e păstor la gospodăria 
colectivă, ca să ne poată lovi mai bine; a fost bogat, e născut în America şi s-a 
întors cu părinţii în 1921. Acest criminal a plecat în sat cu secretarul şi i-a spus 
bărbatului meu că dacă nu se înscrie până seara în colectiv va veni maşina să-l ia şi 
va păţi la fel ca cel cu capul spart. A venit pe urmă bărbatul şi mi-a povestit ce i-a 
spus. De teamă ne-am gândit să se ducă la adunare. Noi suntem oameni săraci, cotă 
am dat, pentru pace am semnat, la vot am fost, fiul s-a dus cătană. Eu am avut 
multe necazuri în viaţa mea şi cu mare greutate mi-am cumpărat un jugăr şi 
jumătate de pământ, dar fără să mă întrebe ceva mi-au luat pământul. 

în ziua aceea, până la 10 seara, toţi bărbaţii, de teamă, s-au înscris în 
colectiv. 

A trecut câtva timp şi s-a făcut o adunare la sediul gospodăriei şi ne-am 
dus şi noi femeile să ştim ce se întâmplă în ţară şi cum se face colectivul, pentru că 
la U.F.D.R. ne-au spus că şi noi avem drepturi. Când ne-am dus la adunare ei ne-au 
zis: " De dvs. n-avem lipsă, mergeţi acasă, cine v-a chemat aici?" şi ne-a scos din 
cancelarie. A fost apoi o altă adunare la şcoală şi iar ne-am dus. M-au întrebat şi pe 
mine dacă sunt înscrisă şi am spus că nu, şi atunci iar mi-au zis: Du-te acasă, că 
cine v-a chemat?". Noi mai mult nu ne-am dus la adunare, că ne-a fost frică că ne 
scoate afară. 

Au venit de multe ori tovarăşi în sat, la care ne-am plâns şi ei ne-au spus că 
dacă n-am scris cu mâna noastră nimeni n-are treabă cu noi. 

Astă iarnă a fost o petrecere şi au venit tovarăşi şi de la Comitetul 
Provizoriu. Tovarăşa învăţătoare a citit ca fiecare să-şi care gunoiul să cumpere 
săpun, şi să cureţe sămânţa. Am curăţat-o şi când a venit timpul însămânţărilor ne-am 
dus să arăm. Dar au venit doi tovarăşi, cu doi miliţieni, şi au spus să ieşim afară, că 
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pământul e al lor şi nu al nostru. Eu le-am spus că am alergat pentru acest pământ 
şi de ce nu m-au întrebat când m-au înscris. Dar ei mi-au zis să las cum am 
însămânţat că nu mai pot să adun. Eu am 7 copii şi mi-a părut rău de seminţele 
arate. Grâul pus a crescut frumos iar restul unde nu m-au lăsat să ar a rămas 
neînsămânţat. Noi nu suntem contra gospodăriei colective, dar nu cu forţa. Unul a 
spus că pe noi puşcăria ne aşteaptă. într-o noapte au venit la unul din sat, tot atunci 
în iulie, vreo 4-5 miliţieni şi el a crezut că au venit hoţii. A început să strige că-1 
omoară, iar nevastă-sa şi-a pierdut firea şi a căzut jos. I-au spus să se aşeze cu faţa 
în jos şi l-au bătut. Fata lui, care a fost secretară de U.F.D.R., o văduvă, au luat-o 
cu ei în comună de la ea şi când s-au întors i-au spus să se aşeze unul lângă altul la 
pom, că nu merită două gloanţe, ci numai unul. Fata a spus: "Eu nu merit să mă 
împuşcaţi din spate, împuşcaţi-mă în faţă!". Atunci ei au zis: "Duceţi-vă acasă, nu 
spuneţi la nimeni, că a fost numai o glumă". 

Vecinul meu a făcut o scrisoare că nu poate veni la adunare pentru că e 
bolnav. A venit maşina într-o noapte şi soţia lui a spus să luăm copiii la noi, că ei 
merg la Sfat. Fetiţele au strigat după mama lor şi atunci unul din cei veniţi cu 
maşina a fugit după ele şi a spus că le împuşcă. Ne-am speriat cu toţii. 

Tov. Gheorghiu-Dej: Asta a fost atunci. Dar astăzi cum stau lucrurile? 
Nagy Al.: Au spus că în 25 luna asta vin să ne ia cu forţa plugul, carul şi 

vitele. Un tovarăş a venit la mine să-i dau carul ca să ducă medicul la copii, că era 
noroi. Am spus că-1 dau, numai să-l aducă înapoi. El a luat carul şi l-a băgat în şură 
şi a spus după aceea că nu-1 mai dă înapoi, că este al gospodăriei colective. 

Oţel Ana: în ziua de 9 a venit de la Rădeşti preşedintele cu un tovarăş 
îndrumător de la gospodăria colectivă şi 2 oameni din comună şi au spus că au 
ordin să ridice bivolii. Bărbatul meu le-a spus: "Dacă aveţi ordin nu mă opun, dar 
slobod nu dau!". Ei au mers în grajd, au luat bivolul şi s-au dus. 

Un ţăran: Nu putem munci pământul, că nu ne lasă să însămânţăm. Ne-am 
dus cu sămânţă, dar ei au spus: "Pământul nu e al vostru, ci al nostru". 

Tov. Gheorghiu-Dej : Ce populaţie are satul vostru? 
Un ţăran: Vreo 62 de familii. Tot hotarul a pus pământul la un loc, vreo 

22 ha., dar jumătate a rămas nelucrat. Tractorul nu poate să lucreze acolo, că e mai 
mult deal. 

Tov. Gheorghiu-Dej : Câţi au intrat de bunăvoie în gospodăria colectivă? 
O ţărancă: Vreo 16 familii. Şi noi mergem, dar să ne lămurească, nu cu 

forţa. Cu bătaie nu mergem. Le-am spus: "Daţi-ne pământul şi când vom fi 
lămuriţi, intrăm şi noi!". 

Să ne dea măcar pământul nostru, iar al bărbaţilor să-l ţină acolo; dar ei au 
spus că răspunde capul de familie, nu noi femeile. Pământul este însă al nostru şi 
nici nu este pe numele bărbaţilor. Am venit să ne plângem la dvs. să ne învăţaţi ce 
să facem, că acolo şi-au bătut joc de noi. 

385 
www.mnir.ro



MIHAELA CRISTTNA VERZEA 

Tov. Ana Pauker: Şi cum vreţi să faceţi? Să vă luaţi pământul şi să-l 
lucraţi? 

Ţărăncile: Da. 
Tov. Ana: Dar bărbaţii? 
Ţărăncile: Ei s-au băgat de frică. Să ne dea pământul nostru, nu al 

bărbaţilor, că de ce ne-au înscris fără să ne întrebe? Dacă nu ne dă pământul înapoi, 
ne lăsăm bărbaţii şi mergem în lume să ne câştigăm pâinea. 

Un ţăran: Când a fost tov. Moraru ca să facă gospodăria colectivă, 
îndrumătorii au venit la poartă şi mi-au spus: "Dacă nu te înscrii în colectiv o să fie 
rău de tine şi e păcat, că ai copii şi familie". 

Tov. Gheorghiu-Dej: N-au făcut bine că v-au silit. Gospodăria colectivă 
nu se face cu forţa. 

O ţărancă: Au spus că dacă bărbaţii nu se înscriu, o să-i ducă la canal şi n-o 
să mai vie înapoi. Eu am citit în foaie ce a spus tov. Stalin, că nu se face cu forţa şi 
de ce nu au făcut aşa cum spune tov. Stalin? Dar ei mi-au spus: "Ce s-a făcut s-a 
făcut, a fost o greşeală şi n-o putem reface". 

Nagy Al.: Eu sunt pădurar şi la mine vin în fiecare noapte 6-7 inşi pentru 
că le e frică să nu-i ducă. 

O ţărancă: Cei 15 inşi din gospodărie ţin mereu şedinţe şi spun că ce fac 
ei aşa este, pentru că ei taie şi spânzură. Vă rugăm să veniţi la faţa locului, să vedeţi 
ce este acolo. Noi am trimis o scrisoare la C C şi acum am venit să vedem ce facem 
că timpul trece şi nu ne dă voie să însămânţăm. 

Tov. Gheorghiu-Dej: Acum ce mai puteţi pune în pământ? 
Ţăranii: Porumb din sămânţa noastră! Dăm la Stat cota ce trebuie, iar cât 

rămâne să ne rămână nouă. Să ne lase să luăm roadă, că noi am însămânţat. Dacă 
ne ia pământul pentru gospodărie, atunci să ne dea pământ în altă parte. 

Tov. Gheorghiu-Dej : Partidul nostru nu face gospodării colective cu sila. 
Numai acei care s-au convins şi vor să intre de bunăvoie în gospodăria colectivă, 
aceia să intre. Cine a făcut gospodărie colectivă cu sila, acela a călcat Hotărârea 
Partidului şi va fi tras la răspundere. Acela n-are ce căuta în Partid şi o să fie exclus 
din Partid. 

Noi o să cercetăm la faţa locului şi dacă se dovedeşte că cele spuse de dvs. 
sunt adevărate, acei care v-au ameninţat, v-au arestat, v-au bătut, acei care au făcut 
necazuri populaţiei, v-au pus pe drumuri, aceia vor fi daţi în judecată şi vor fi 
pedepsiţi aşa cum cere legea. Ei n-au avut voie să facă gospodării colective cu sila 
şi cu ameninţări. Şi dvs. bine aţi făcut că v-aţi adresat Comitetului Central şi 
Guvernului. Să spuneţi ţăranilor, cetăţenilor din sat, că Guvernul şi Partidul nu vor 
să facă gospodării colective prin constrângere. întoarceţi-vă liniştiţi acasă, vedeţi-vă 
de treabă, lucraţi-vă pământul şi atunci vă veţi convinge şi veţi vedea că e mai bine 
în gospodăria colectivă, veţi veni singuri să vă înscrieţi. 
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Noi considerăm că gospodăria colectivă e mai bună, e o formă mai înaltă 
de gospodărie agricolă decât gospodăria individuală. La început va merge mai 
greu, ca la orice casă nouă. Trebuie să munceşti până îţi întocmeşti bine 
gospodăria. Greşesc acei care stând de vorbă cu ţăranii le spun că statul le va da 
totul. Statul dă ajutor, e drept, dar niciodată nu s-a făcut o gospodărie aşteptând să 
pice totul din cer. Numai munca, hărnicia noastră şi buna gospodărire pot să aducă 
belşugul. în gospodăria colectivă, pământul tot al dvs. va f i , dar muncindu-1 în 
colectiv, cu maşini, cu tractoare, pământul va da roade mai îmbelşugate şi va fi mai 
multă hrană, mai multă pâine, copiii nu se vor mai îmbolnăvi din cauza lipsei de 
alimentaţie. Vor fi mai multe vite, mai multe păsări. Viaţa va fi mai bună decât 
acum, pentru voi, pentru ţăranii muncitori, nu pentru chiaburi. Peste 5-10-15 ani 
veţi vedea cum va înflori ţara noastră frumoasă. 

Dar gospodăria colectivă ca să fie puternică trebuie făcută cu voia 
oamenilor, nu fără voia lor. Datoria noastră este să vă spunem că e bine să formaţi 
gospodării colective, iar dvs. să vă gândiţi, să vă sfătuiţi şi când veţi fi convinşi că 
dreptatea este de partea noastră, numai atunci să intraţi în gospodăria colectivă. Va 
veni timpul când singuri vă veţi da seama că gospodăria colectivă este mai bună 
decât gospodăria individuală. Peste un an, doi o să spuneţi: ce bine ar fi fost dacă 
am fi intrat mai devreme în gospodăria colectivă. 

Şi nu numai bărbatul trebuie să fie hotărât şi convins să intre în gospodăria 
colectivă, datoria bărbatului, dacă el e convins - nu silit şi ameninţat - este să 
lămurească şi femeia. Dacă femeia nu e de acord, bărbatul să aştepte până când şi 
femeia va fi convinsă. Ce fel de gospodărie va fi aceea, în care bărbatul intră şi 
femeia nu? Bărbatul care intră în gospodăria colectivă se va uita mereu înapoi la 
gospodăria veche şi desigur că astfel nu va putea lucra bine, trebuie ca bărbatul şi 
femeia să fie amândoi de acord şi convinşi să intre în gospodăria colectivă. 

Tov. Ana: N-ar fi rău dacă aţi merge să vizitaţi o gospodărie colectivă 
unde oamenii s-au unit de bunăvoie şi să staţi cu ei de vorbă. 

Tov. Gheorghiu-Dej: Dacă vreţi şi sunteţi de acord, noi putem să vă 
înlesnim să vedeţi cum arată o gospodărie colectivă în care oamenii s-au unit de 
bunăvoie, ca să judecaţi singuri. 

Tov. Ana: Nu trebuie să fie duşmănie între dvs. şi cei din gospodăria 
colectivă. 

Tov. Gheorghiu-Dej: De ce să fie duşmănie? Sunteţi fraţi, ţărani 
muncitori şi trebui să vă ajutaţi unii pe alţii. Cei care au intrat în gospodăria 
colectivă bine au făcut că au intrat! Despre cei care nu sunt încă convinşi să intre, 
nu e nici o supărare. Unii se conving repede, alţii mai încet. Aceştia n-au decât să 
lucreze pământul lor, iar mai târziu, dacă vor voi vor intra. Nimeni nu le va spune: 
"De ce n-aţi intrat mai înainte, acum nu vă mai primim!". Când vă veţi convinge, 
veţi putea intra şi dvs. 
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Anul acesta cotele obligatorii la colectare se aşează mai bine decât anul 
trecut. Am mai învăţat şi noi. Anul trecut au făcut unii oameni greşeli, unii din 
nepricepere, alţii din rea credinţă, căutând dinadins să supere pe ţărani şi să le facă 
viaţa amară, ca ţăranii să se supere pe conducerea ţării. Dar datoria voastră este ca 
toate nedreptăţile să le aduceţi la cunoştinţa Sfatului şi dacă Sfatul nu vă face 
dreptate aveţi dreptul să mergeţi la Guvern, să arătaţi cazurile concrete, aşa cum 
este cazul unuia din dvs. care ν-a avut cartofi şi a trebuit să cumpere cartofi ca să 
dea la colectare. Toţi cei care calcă legea şi fac nedreptăţi ţăranilor vor fi traşi la 
răspundere. 

Un ţăran: Vitele o să ni le dea înapoi? 
Tov. Gheorghiu-Dej: N-au avut voie să vi le ia! Se vor da înapoi tot ce vi 

s-a luat cu forţa: şi pământul şi vitele. Cu însămânţările trebuie să ne gândim, să 
facem cum e mai bine ca să nu vă certaţi, nici cu oamenii din gospodăria colectivă. 
Cel mai bun lucru ar fi să vi se dea pământul în altă parte, dacă mai e pământ acolo 
şi să-l semănaţi cu porumb. Cât pământ aţi avut, atâta să vă dea înapoi şi să vă daţi 
mâna cu cei din gospodăria colectivă. 

O ţărancă: La Odverem e aceeaşi situaţie ca la noi. Acolo nici un sfert nu 
e arat pământul. Foarte puţini au putut ara cu tractorul. 

Barta Sari: Un tovarăş de acolo a spus că bine facem dacă ne spânzurăm, 
ca să se sperie ceilalţi. Ne e frică să mergem înapoi. Au spus că n-avem voie să 
dăm copii la slujbe, ci numai în gospodăria colectivă. 

Tov. Gheorghiu-Dej: Noi o să trimitem pe cineva acolo să vadă care e 
situaţia şi să împace lucrurile cum e mai bine. Nu vă va aresta nimeni, să n-aveţi 
nici o frică. Să le fie frică celor care au făcut toate acestea! N-aveţi nevoie de hârtie 
la mână. Noi vom da dispoziţii acolo să se îndrepte lucrurile. Mergeţi liniştiţi acasă. 
Noi vrem binele dvs. 
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D E L E G A T I O N O F PEASANTS F R O M SOIMUS V I L L A G E IN 
AUDIENCE AT G H E O R G H E GHEORGHIU-DEJ. 

R E A L I T I E S O F ROMANIAN C O L L E C T I V I S A T I O N 

- Summary -

This article presents some aspects regarding the process of collectivization 
of Romanian agriculture. This process was started when the communists took over 
the political power in 1948. Even from the beginning, the main feature of the 
collectivization was its violent side. Thus we reproduced the text of an extremely 
suggestive document from this point of view. During an audience at the leader of 
the Romanian Working Party, Gheorghe Gheorghiu-Dej, a group of peasants from 
Soimuş, Cluj county, described the brutality used to force the people in order to 
accept their participation in the socialist agricultural structures. 
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